第日医药 Food And Medicine Weekly 周刊

协办单位:双汇集团 四川蓝伯特生物科技 宜宾金喜来酒业有限公司

2017年8月24日星期四 编辑:张宇 版式:张彤

企业家日报

"蓝伯特已栽好梧桐树恭候凤凰来"

四川蓝伯特生物科技股份有限公司总经理田伟访谈

本报记者 何沙洲 周芯竹

仅仅建成两年多的四川蓝伯特生物科技 产业园区,红叶石楠、红继木、桂花等树木已 生长茂盛, 花儿在八月的阳光下五彩缤纷地 开放;记者一边观赏着大气而又自然协调的 园区布局,一边走进办公大楼产品展示中心, 阳光下的花香变成了一缕淡淡的清爽香味, 这是蓝伯特研制生产的"泰草堂"天然护肤 精华产品独特的青蒿精油香味。

这个按照国家 GMP 标准建设的生物科 技企业,目前已经拥有自主研发的"青蒿素高 效提取技术及综合利用的研究与应用"省级 科技成果及其他32项专利技术,并立足川南 地区特有的资源优势,构建了青蒿、漆树、竹 业三大互动的惠农产业,全力打造绿色循环 经济产业链。去年6月,宜宾市委书记刘中 伯,市委常委、副书记吕晓莉,市委常委、组织 部部长蒋刚一行在筠连县委书记王萍等县领 导陪同下前往蓝伯特公司视察指导产业发展 工作时,在参观了公司展厅、多功能植化提取 车间和研发中心,仔细听取了公司发展战略、 经营状况、产品结构等情况汇报后,认为蓝伯 特公司各项工作开展扎实,发展思路清晰具 体,对企业通过创新驱动三大产业发展推进 "三农"发展和精准扶贫方面取得的成绩给予 了高度评价。

希望以开放的心态 吸引来优质的合作伙伴

"蓝伯特已栽好梧桐树,现在我们是恭候 凤凰,一起来做好做强未来。"蓝伯特生物科 技总经理田伟在援引了一句古语后,又以一 句非洲谚语补充"一个人可以走得很快,但不 可能走得很远,只有一群人才能走得更远。" 田伟告诉记者,在这个日渐浮躁去中心化的 时代,蓝伯特希望以开放的心态吸引来优质 的合作伙伴,达成价值交换的沟通,大家以共 赢的思维一起来做好未来。

本报记者采访田伟同一天, 宜宾市发改



●田伟(右二)陪同宜宾市委书记刘中伯(左二)一行参观并介绍蓝伯特发展情况



●"泰草堂"青蒿手工皂生产线

委负责人到蓝伯特调研产业项目情况,太极 药业到蓝伯特考察其依托自主研发的"青蒿 素高效提取技术及综合利用的研究与应用" 省级科技成果及产业发展,云南省来了两位 客商与公司洽谈"泰草堂"天然护肤精华产品 省级总代理,香港一家上市公司投资公司正 前来蓝伯特,商谈如何合作将"泰草堂"青蒿 天然护肤系列日化产品推向全国市场……

"蓝伯特在青蒿日化产业这一块的基础 工作已做好。"田伟介绍,从青蒿种植基地建 设、原料提取、科技研发、先进生产线、青蒿 护肤系列日化产品生产许可证、检测、设 计、品牌打造等都已完善,从拥有千年中药 文化的青蒿草本中萃取天然护肤精华,研 制生产的"泰草堂"系列洗护净肤产品已经 是一个成熟产品,目前正通过合作伙伴、经 销商和商超及网络等营销渠道构建新型洗护 用品市场。

大家一起 以共赢的意向一起来做未来

据悉,蓝伯特青蒿素新兴战略产业融合 发展项目总投资 7.2 亿元, 高起点打造了生 物科技园区和集产品研发、分析检测、技术服 务和中试研究为一体的综合性研发中心,从 全国招聘汇集了一批优秀的科研人员不断科 技创新,专门负责产品的技术提升和工艺改

进,满足市场需求。田伟说,蓝伯特把专利技

"蓝伯特前期投入很多,是在栽梧桐树。 田伟表示,不栽好梧桐树,怎么能够引来金凤 凰。现在企业重复建设的多,政府在去产能、 去杠杆,而"泰草堂"创造的是一个全新的、有 特色、有个性的产品,打造的是一个新型洗护 用品市场,这个市场很大,产业能做很大,有 资金,特别是有各类渠道的伙伴,都没有必要 去重复建设,这是一个资源整合的时代,蓝伯 特欢迎来合作,大家一起以共赢的意向一起 来做未来。

为了开拓自己的"绿海","泰草堂"每一 款日化品绝不走仿创之路。田伟介绍,蓝伯特 提倡"开放 分享 聚合 人脉"的理念,与中国 中医科学院中药研究所、四川大学、重庆理工 大学和宜宾化学与化工学院等科研院所建立 了产学研合作,并与广东新南方药业集团、广 东罗浮山国药、江苏斯威森生物医药、上海迪 赛诺药业等多家企业建立了全面的战略及市 场合作关系,紧紧盯住市场,在日化领域开发 天然植物精华护肤功效类的产品, 让大家享 受到健康的护理。

田伟表示,只有用开放的心态去拥抱所 有的合作伙伴才能成功。蓝伯特要栽培的梧 桐树,就是要实现一个平台战略,即品牌商、 制造商、渠道商、供应商、开发商、服务商、传 播媒介、消费者共建平台,通过这个平台进行 价值交换及利益最大化,最后实现利益共赢。

确保每一滴酒的纯正口感。中国著名白酒专

家曾祖训、胡永松、钟杰、赖登墿等品了『金喜

来』、『仙临水巷子』系列酒后,给予了"无色

透明、窖香幽雅、陈香舒适、醇厚绵甜、香味谐

调、余味爽净、多粮浓香风格典范"的盛赞和

重推出了『金喜来酒」、『金喜来・官宾酒』、『金

喜来·鸿运当头』、『金喜来·福酒』等系列产品,

即深受晋中广大消费者及业内人士好评。同

时,晋中专卖店的开业意味着金喜来的市场

领域在不断扩张壮大,逐步延伸到全国各地,

建立起属于自己的独立销售网点,从而让更

多的消费者能快速便捷的购买到金喜来系列

白酒,在畅享美酒品味人生佳酿的同时,感受

金喜来"为国人喜乐生活喜上添喜"的"喜

乐"文化。

此次全新亮相的金喜来酒晋中专卖店隆

术跟着产品走,"泰草堂"系列每一个产品都 是有专利的;在产品开发上,"泰草堂"不苟同 于某些日化公司一味降低生产成本,仅靠"数 量制胜"的对攻战,永远在国际日化大品牌的 强势攻击中喘息。"泰草堂"在生产技术上强 调以质量取胜,联合一批国内日化技术专家 联合开发,并依靠公司对青蒿、现代生物技术 的深刻理解,将现代天然植物精华融入整个 产品系列中,按照国际标准生产环境和流程 生产出来的纯天然无添加的产品,采用植物 护肤的原理对肌肤进行"天然零负担"的滋润 呵护,开创天然植物精华护肤"新绿海"。

老字号全聚德"触网"受挫

检、执法有标可判。"

老字号拥抱互联网,成功并非易事。 去年全聚德试水外卖平台鸭哥科技,推出 了全聚德外卖"小鸭哥"。全聚德日前披露 的 2017 年半年报显示,鸭哥科技已停止 营业,原因是经营未达预期。

农业部:欧洲受氟虫腈污染的 鸡蛋未进入中国内地市场

没有进入中国内地市场。

农业部 8 月 17日表示,欧洲目前没 有任何一个国家的鸡蛋产品获得中国政 府的进口准入,欧洲受氟虫腈污染的鸡蛋

农业部农产品质量安全监管局副局长 金发忠表示,近期欧洲发生鸡蛋受氟虫腈污

染事件受到多部门关注,受污染鸡蛋没有进 入中国内地市场,"欧洲目前没有任何一个

国家的鸡蛋产品获得中国政府的进口准入, 也就是说,没有欧洲的鸡蛋进入中国内地市 场,没有输入性风险。'氟虫腈'本身是一种 农药,不是兽药。它属于中等毒性,主要用于

地下害虫和卫生杀虫灭蚊。我们国家对农药 的管理,依照农药管理条例、农产品质量安 全法、食品安全法,非常严格,明文规定严禁

合法合规使用的农兽药同样可能产 生残留,但有残留并不意味着不安全,关

键要看残留的量值是否超过食品安全国

家标准。农业部农产品质量安全监管局局

长广德福介绍,我国的农兽药残留限量值

经过科学实验和风险评估,并设定了100

倍的安全阈值,标准限量值通常为风险评估

安全值的1%,非常严格,"目前,我国共制定

了6000多项农兽药残留标准,基本覆盖我

国常用农药兽药品种和主要食品农产品种

类。下一步,我们初步打算每年新制定农药

残留标准1000项, 兽药残留标准100项,

争取早日实现生产有标可依、产品有标可

(沈静文)

'氟虫腈'用于家禽养殖业。"

去年4月,全聚德发布其"互联网+"战 略,通过与重庆狂草科技有限公司成立合资 公司北京鸭哥科技有限公司,推出全聚德外 卖"小鸭哥"。老字号拥抱互联网、拥抱年轻 人,适应互联网时代的发展,是对互联网与 餐饮结合的实践探索,当时引来颇多关注。

但全聚德公告显示,鸭哥科技已干今 年 4 月停止营业。"经过一年多的运营,由 于多种因素的影响,未能达到经营预期,鸭 哥科技公司董事会决定公司停止营业。"全 聚德方面解释说。根据半年报,报告期内,鸭 哥科技净利润亏损 243.7 万元。实际上,鸭 哥科技去年成立到今年上半年, 就一直处 于亏损状态。全聚德 2016 年年报显示,鸭 哥科技当年亏损1344万元。也就是说,推 出外卖并没有给全聚德带来利润增长,反 而拖累了上市公司的业绩。

业内人士指出,烤鸭这一品类所对应 的市场需求与外卖消费群体并不对接。全 聚德表示,公司将以门店为主体更紧密地 与第三方平台合作,继续探索餐饮与互联 网的结合。

甘肃禁止以电视购物等方式 欺诈销售保健食品

甘肃省正在严厉打击食品领域违规 营销宣传产品功效、误导和欺骗消费者等 违法行为,禁止以电视购物等方式欺诈销 售保健食品。

甘肃省食安办联合省食药监局、省公 安厅、省新闻出版广电局等多部门,近日 公布了《甘肃省食品、保健食品欺诈和虚 假宣传整治方案》,将重点治理利用网络、 会议营销、电视购物等方式欺诈销售食品

和保健食品行为。 根据规定,广告经营者、发布者应当 对食品、保健食品广告加强审查,依法履 行查验证明文件、核对广告内容的义务。 发布食品、保健食品虚假广告,欺骗和误 导消费者,使消费者权益受到损害,由广 告主、广告经营者、广告发布者、广告代言

人依法承担民事责任。 甘肃省明确,广告经营者、广告发布 者不能提供广告主的真实名称、地址和有 效联系方式,消费者可以要求其先行赔 偿。广告代言人在虚假广告中向消费者推 荐商品或者服务,使消费者的合法权益受 到损害的,应当依法承担连带责任。

甘肃省有关部门将加大对电视、广 播、报刊、互联网等广告经营者、发布者的 监督检查。虚假宣传食品且情节严重的, 依照法律规定,由食品药品监督管理部门 决定暂停销售该食品,并向社会公布;仍 然销售该食品的,对其没收违法所得和违 法销售的食品,并处2万元以上5万元以 下罚款。 (梁军)

江西支持私人办养老院

近日,江西省政府办公厅发布关于全面 放开养老服务市场的实施意见,鼓励养老院 公建私营,非本地投资者举办养老服务项目 可与当地投资者享受同等政策待遇。

意见提出,放宽市场准入条件。非本 地投资者举办养老服务项目与当地投资 者享受同等政策待遇。申请设立养老服务 类社会组织,符合直接登记条件的可以直 接向民政部门依法申请登记,不再经由业 务主管单位审查同意。此外,对按标准建 设、依规定运营的普通型、护理型民办养 老机构, 省财政将分别按核定床位每张 3000 元、5000 元的标准给予一次性建设 补助,租赁用房、公建民营的减半补助。

江西省还支持社会力量建设小微型社

"金喜来酒"专卖店盛装亮相山西晋中

■ 本报记者 何沙洲

8月7日上午,荣膺"首届中国白酒金 樽奖——最具投资价值奖"、"首届四川省 原酒质量鉴评——优质原酒"、"国家质检 总局宜宾酒地理标志保护产品"等殊荣的 的宜宾"金喜来酒"在山西晋中的专卖形象

开业当天, 山西明亮投资集团副董事长 张敏、中国建设银行股份有限公司晋中经纬 支行行长耿旭垣、浙江缙云福勇工模具有限 公司总经理潘福有、四川省卓晨精密机械制 造有限公司总经理张卫、河北盛伟基业玻璃 钢集团有限公司总经理郑超、天津市长城起 重设备电器配套厂厂长王建国等客户嘉宾以 及山西省酒界精英们出席开业现场, 共同见 证这一喜庆时刻。





●嘉宾共同见证喜庆时刻



●专卖形象店盛装开业

金喜来酒业采用建于19世纪清朝中叶 且功能完好的"水巷子糟坊"老窖池,通过再 造提升传统酿造工艺的价值和地位, 生产技 术是从明代"杂粮酒"的生产技术演变而来, 采用的是完全传统的酿酒工艺, 遵循纯粮食 酒的酿造流程,将高粱、玉米、小麦等原料按 照一定配比处理粉碎蒸熟, 然后经过冷却翻

抖、粉糖化入窖发酵、蒸馏取酒等系列工艺,

"中国包装第一案"并无赢家

-加多宝、广药集团"红罐之争"尘埃落定

■ 陈琼

王老吉与加多宝可以共享红罐了!

广药王老吉与加多宝之间长达五年、涉 及约 16.5 亿元赔偿的"红罐之争"终于尘埃落 定。最高人民法院终审判决双方可以共同享 有"红罐王老吉凉茶"包装装潢的权益,面对 这一结果,之前为红罐拼得你死我活的加多 宝和王老吉心情复杂, 加多宝在官方微博上 表示"衷心感谢",广药王老吉则表示"尊重结 果"。

漫长的 5 年官司

这场被称为"中国包装第一案"的官司已 经打了整整五年。

2012年7月,广药集团和加多宝有关红 罐包装装潢权的诉讼在法院立案,标志着"红 罐"争夺战开启。双方均主张享有"红罐王老 吉凉茶"知名商品特有包装装潢的权益,并据 此诉指对方生产销售的红罐凉茶商品的包装 装潢构成侵权。

2014年12月,广东省高院一审判决出 炉,加多宝败诉被判赔 1.5 亿元。广东省高级 人民法院一审判决凉茶包装装潢的权益享有 者应为广药集团,加多宝公司生产销售的一 面"王老吉"、一面"加多宝"和两面"加多宝" 的红罐凉茶均构成侵权。一审法院遂判令加

多宝公司停止侵权行为, 并赔偿广药集团经 济损失 1.5 亿元及合理维权费用 26 万余元。 加多宝公司不服判决, 当庭向最高法院提起

历时2年半,最高法的终审判决下来了。 2017年8月16日,最高人民法院终审判决认 为,广药集团与加多宝公司对涉案"红罐王老 吉凉茶"包装装潢权益的形成均作出了重要 贡献,双方可在不损害他人合法利益的前提 下,共同享有"红罐王老吉凉茶"包装装潢的 权益。最高法判决认为,鉴于加多宝凉茶的历 史、双方合作的背景,将红罐包装装潢权判给 哪一方都会显得有失公平,在不损害他人合 法权益的前提下,广药集团与加多宝公司共 同享有红罐包装。

对此结果,加多宝集团迅速在官网上发 出声明称"衷心感谢"。而广药集团则在昨天 发表声明称,尊重最高人民法院的判决结果。 有网友则调侃道,"现在共享大家庭又出现了 一个新词——共享红罐"。

加多宝会金罐变红罐吗?

这场已经整整打了五年的"中国包装第 一案"并没有赢家。广药王老吉"尊重最高法 院的判决结果"背后是满满的失望,而加多宝 则在两年前就已经放弃红罐产品,花了巨大 的财力推广其金罐产品。

尽管一审判决后加多宝当庭表示坚决上 诉,但加多宝当时早就为再次败诉做好了准 备。2015年4月,加多宝正式推出了全新的金 罐包装,并在广告上砸下重金。随后金罐装的 加多宝迅速铺货,取代红罐装加多宝,目前市 场上加多宝的产品已经全部更换为金罐装。

对于加多宝是否会重新启用红罐包装,加 多宝方面并未正面回应,加多宝集团董事长办 公室总监冯志敏仅表示,"未来,只要有利于凉 茶产业发展的,加多宝都会去做。"冯志敏表示, 未来,加多宝将积极响应"一带一路"倡议,做强 做大凉茶产业,将中国凉茶文化推广到全世界, 把加多宝打造成民族品牌的标杆。

市场分析人士指出,经过两年多的市场 培育,加多宝的金罐市场日益成熟,未来是否 大规模推出红罐产品还不好判断。饮料行业 专家朱丹蓬表示,加多宝金罐变红罐已不可 能,"未来在假日装、或者节庆装等场合,可能 会出现加多宝的红罐装。'

凉茶市场已告别高增长

"共享红罐"的最终判决为这场旷日持久 的官司画了句号。在五年的官司争夺战中,凉 茶市场告别了"跑马圈地"的高速增长期,加 多宝和广药王老吉都感受到了市场的些许寒

2012年5月王老吉"商标案"的仲裁判决

拉开了加多宝与广药的混战大幕, 双方的斗 争从官司蔓延到卖场。在这五年的包装官司 中,双方还在同时进行不少其他诉讼案,公开 资料显示,加多宝和王老吉自 2012 年以来已 在法庭对峙20多次,涉案金额高达47亿元。 双方还高调地搞营销战、价格战,争夺"销量 一哥"的地位,甚至还发生过员工互殴的极端

不过随着凉茶市场增长放缓, 两家互相 缠斗多年的企业也日渐放缓互怼步伐,将目 光放在公司利润上。2016年,整个凉茶市场销 售收入告别两位数增长,跌落至个位数。根据 中国食品工业协会今年3月发布的《2016年 度饮料行业整体运行报告》显示,2016年凉茶 行业市场销售收入达561.2亿元,呈4.2%增 速,占整个饮料行业市场份额的8.8%,位居 饮料行业第四大品类。饮料市场竞争激烈、凉 茶市场销售增速放缓,使得加多宝和王老吉 此前牺牲产品的利润、靠量来抢占市场的路 数行不通了。

朱丹蓬指出,从产业层面而言,一纸"共 享红罐"的判决有益于凉茶行业健康有序的 发展,未来的凉茶竞争进入新的层面。8月10 日,中粮发布公告宣布旗下的中粮包装控股 有限公司拟收购清远加多宝30%股权。随着 红罐之争落幕、中粮入局,凉茶市场的竞争步 入了新的阶段。

区养老院、举办或运营城乡社区居家养老 (徐雅金)